

Farský list

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom

ročník: VIII.

10. november 2024

číslo: 46

365 dní s pátrom Piom

12. august:

Keď si predstavím, ako stojím v dôstojnom a slávnostnom tichu jednoduchého refektória, pripomenie mi to zázraky tých čias. Prichádza mi na myseľ milovaná prvorodená dcéra serafínskeho otca, svätá Klára, spolu so svojimi pokornými a poníženými dcérami, ktoré pod taktovkou chudoby ospevujú svoje krátke, no jasné noci naplnené odriekaním a obetou. Každá zo sestier zaujme svoje miesto, pozdvihne svoju myseľ k Pánovi a v pokoji čaká ... Potom matka Klára jasným hlasom zaintonuje *Benediktus*. Panenská ruka sa dvíha, pomalá a vážna, aby svojím veľkolepým, zázračným gestom udelila požehnanie.

Jedného dňa, bol práve čas obeda, mali v kláštore iba jeden bochník chleba. Hlad zvieral žalúdky úbohých sestier, ktoré, hoci zvíťazili nad všetkými svojimi zlými sklonmi, predsa len nemohli ignorovať nevyhnutné životné potreby. Sestra Cecília, hospodárka kláštora, sa v tejto situácii odobrala k svätej matke predstavej, ktorá nariadila, aby rozdelila bochník na dve polovičky - jednu z nich poslali bratom, ktorí sa starali o ich kláštor, a druhú polovicu rozdelili na päťdesiat častí, zodpovedajúcich počtu sestier v kláštore, a každej z nich dali jednu. Keď si sestra hospodárka povzdychla, že teraz by potrebovali, aby sa opäť začali diať starodávne Ježišove zázraky, lebo taký malý bochník nemožno rozdeliť na päťdesiat častí, matka predstavená jej odpovedala: „Dcéra moja, len urob, čo ti hovorím.“ Poslušná dcéra sa poponáhľala splniť materinské nariadenie a matka Klára sa ponáhľala za Ježišom, aby mu predložila svoje modlitby a ľútostivé vzdychy za svoje dcéry. V tej chvíli zrazu mocou Božej milosti malý bochník narástol v rukách sestry, ktorá ho lámala ostatným, tak, že každej zo sestier sa z neho ušla štedrá porcia.

(List z 30. decembra 1921 adresovaný Grazielle Pannullovej - Korešpondencia, zv. III, s. 1087)

LITURGICKÝ KALENDÁR

Pondelok, 11. november 2024

Svätí mučeníci Ménas, Viktor a Vincent. Svätá mučenica Štefánia.

Prepodobný otec a vyznávač Teodor Studitský

16:15 Svätá liturgia (Kručov, *sl.*): † Anna

17:30 Svätá liturgia (Lomné, *sl.*): * Dana (narodeniny)

Menl. časti: *sl.* s. 108 ap. zač. 278 evanj. Lk zač. 75

Utorok, 12. november 2024

Svätý Ján Milosrdný. Prepodobný otec Níl. **Svätý hieromučeník Jozafát**

16:15 Svätá liturgia (Kručov, *sl.*): † Michal, Michal, Michal, Anna

17:30 Svätá liturgia (Lomné, *sl.*): † Ján, Mária

Menl. časti: *sl.* s. 274 ap. zač. 279 evanj. Lk zač. 77

Streda, 13. november 2024

Svätý Ján Zlatoústý

09:00 Kňazský deň (Ľutina)

Štvrtok, 14. november 2024

Svätý a všehválny apoštol Filip

Piatok, 15. november 2024

Začiatok Filipovky. Svätí mučeníci a vyznávači Gurias, Samóns a Habib

16:15 Svätá liturgia (Bžany, *sl.*): † Ondrej (Majer)

17:30 Svätá liturgia (Lomné, *stsl.*): * o. Jaroslav s rod., Igor s rod.

Menl. časti: *sl.* s. 114 *stsl.* s. 114 ap. zač. 285 evanj. Lk zač. 82

Sobota, 16. november 2024

Svätý apoštol a evanjelista Matúš

Nedeľa, 17. november 2024

26. nedeľa po Päťdesiatnici. Svätý otec Gregor Divotvorca. Hlas 1.

08:00 Svätá liturgia (Kručov, *stsl.*): * na úmysel ABÚ

09:30 Svätá liturgia (Lomné, *stsl.*): * za všetkých veriacich z farnosti

11:00 Svätá liturgia (Bžany, *stsl.*): * Gustáv, Ingrid

Menl. časti: *stsl.* s. 97 ap. zač. 229 evanj. Lk zač. 66

Paterik je zbierka s výrokmi alebo krátkymi príbehmi, ktoré hovorili svätí starci svojim poslúžnikom, teda mníchom, ktorí sa im podriadili

Brat odišiel od Pimena a vraví pustovníkovi: „Nemôžeš prísť a hneď sa začať so starcom rozprávať o Svätom písme. Keď sa s ním začneš rozprávať o pokušeníach, bude ti odpovedať.“ Pustovník bol pokorený v duši. Zašiel opäť

k starcovi a vraví mu: „Čo mám robiť, abba? Ovládajú ma pokušenia.“ Starec naň zhliadol s radosťou a vraví: „Teraz si dobre prišiel; teraz otvor svoje pery a ja ti ich naplním dobrom.“ Pustovník získal veľké poučenie a vravel: „Skutočne, toto je pravá cesta!“ A vrátil sa do svojej krajiny vďačný Bohu za to, že bol uznaný za hodného vidieť takého svätého muža.

53. Abba Pimen vravel: „Aký úžitok je, keď buduješ cudzí dom, a svoj zatiaľ ničíš?“

54. Ešte povedal: „Aký úžitok je z toho, keď chodíš do umeleckej školy, ale umeniu sa neučíš?“

55. Brat sa pýtal abbu Pimena: „Spáchal som veľký hriech a chcem sa kajať tri roky. Môžem?“ „To je priveľa,“ odvetil abba Pimen. „Aspoň jeden rok,“ prosil ho brat. „Aj to je veľa,“ odvetil starec. Tí, ktorí boli pri starcovi, sa ho pýtali: „Nestačilo by štyridsať dní?“ „Aj to je veľa,“ reagoval starec. „Keď sa človek kajá z celého srdca a viac nehreší, aj po troch dňoch ho Boh prijme.“

56. Abba Ammo sa pýtal na nečisté pokušenia, ktoré sa rodia v ľudskom srdci, a na márnivé túžby. Abba Pimen mu odvetil: „Chváli sa hádam sekera pred tým, kto ňou rúbe (porov. Iz 10,15)? Nepodávaj pokušeniam ruku a neteš sa z nich. Potom sa samy pominú.“

57. Abba Izaiáš sa pýtal na to isté. Abba Pimen mu vraví: „Ak necháme skriňu s odevmi bez starostlivosti, často sa odev zničí. Tak aj pokušenia. Ak im telesne neslúžime, časom spráchnivejú a zmiznú.“

58. Abba Jozef sa ho tiež pýtal na to isté. Abba Pimen mu odvetil: „Keď niekto položí do nádoby hada a škorpióna, a nádobu zavrie, časom obe zvieratá zahynú. Tak aj pokušenia hynú, ak má človek trpezlivosť.“

59. Spýtal sa ešte abbu Pimena: „Ako sa treba postiť?“ Abba Pimen odvetil: „Myslím si, že možno ješť každý deň, ale nie veľa, aby človek nebol sýty.“ Abba Jozef na to reagoval: „A ty, keď si bol mladý, azda si sa nepostil dva dni?“ „Naozaj,“ odvetil mu starec, „postil som sa aj tri, aj štyri dni, aj celý týždeň. Ale starci, ktorí toto všetko vyskúšali a ktorí boli silnými mužmi, sa napriek tomu presvedčili, že je lepšie ješť každý deň po troche a odovzdali nám túto cestu, lebo toto je cesta kráľovská a pre nás najvhodnejšia.“

60. Istý brat sa pýtal abbu Pimena: „Keď človek padne do nejakého hriechu a obráti sa, odpustí mu Boh?“ Starec mu odvetil: „Ten, kto nám prikázal odpúšťať, či sám neodpúšťal oveľa viac?

Aj Petrovi kázal, že má svojmu bratovi odpúšťať sedemdesiat sedem ráz (porov. Mt 18,22).“

61. Brat, ktorého trápili démoni rúhania, zašiel za otcom Pimenom, aby mu porozprával o svojom trápení, ale vrátil sa od neho bez toho, aby mu niečo povedal. Keď videl, že démon ho opäť trápi, znova sa vybral za starcom. Ale aj teraz sa hanbil zveriť sa mu, takže sa opäť vrátil bez toho, aby Pimenovi

porozprával o svojom trápení. Tak urobil niekoľkokrát: šiel za starcom, aby vyznal svoje pokušenia, ale pre hanbu sa vracal bez toho, aby niečo povedal. Starec spoznal, že brata trápia pokušenia, ale hanbí sa ich vyznať. Keď teda brat prišiel opäť a znova nič nevyznal, Pimen mu vraví: „Čo sa s tebou deje, brat môj? Prídeš aj odídeš bez toho, aby si mi niečo povedal.“ Brat odvetil: „Čo ti mám povedať, otče?“ Starec vraví: „Vnímam, že bojuješ s pokušením, ale nechceš sa mi zveriť, lebo máš strach, že to niekomu poviem. Uver, ako táto stena nemôže rozprávať, tak ani ja nikomu nepoviem o tvojich pokušeniach.“ Brat, povzbudený týmito slovami, vraví: „Otče, som v nebezpečenstve smrti, lebo ma trápi duch rúhania, ktorý sa ma snaží presvedčiť, že niet Boha.“

Z knihy vtipov: J. Luscoň a J. Kováčik: Vie Pán Boh o tom že existuje?

☺ Kňaz po kázni položí farníkom otázku: „Milí farníci, myslíte si, že by som mal dať do kázni viac ohňa?“ „Nie, otče, radšej dajte viac kázni do ohňa!“ ozve sa zborovo.

☺ Ako kňaz zistí, že ho farníci „žerú“? Nájde si vo zvončeku stravné lístky!

☺ Pán farár dohovára miništrantovi, ktorému sa nechce učiť: „Vieš, že svätý Vojtech bol už v tvojom veku v Magdeburgu a usilovne tam študoval?“ Chlapec šikovne odpovie: „A viete, že vo vašom veku bol už svätý Vojtech biskupom?“

☺ Pán farár stretne muža, ktorý veľa pije, a hovorí mu: „Teší ma, že som vás včera videl v kostole.“ Muž si povzdychne a prevráti oči: „Takže v kostole som bol tiež?!“

OZNAMY

● V piatok za začína **Filipovka** – 40-dňový prípravný pôst na Narodenie Pána. Po svätých liturgiách (Lomné) v dané dni sa pomodlíme z brožúriek predpísané modlitby. Pri pôste je dôležité vnímať dva aspekty pôstu: **telesný** a **duchovný**. Pri pôste od jedla, jednak obmedzujeme istý typ pokrmov (napríklad mäso) a tiež redukuje množstvo jedla (a prípadne aj počet jedál za deň). Postiť sa však máme aj od všetkého ostatného, čo nás naplní – teda dôležitý je pôst aj od masmédií (televízia, rádio, hudba, internet, bulvárna tlač...) Potrebujeme sa teda očistiť od všetkého, čo nám bráni vnímať Boha a ľudí v našej blízkosti. Prajem každému požehnaný čas.

● **Upratovanie v chráme v Lomnom** má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina Barnová a rodina Jancurová. Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh zaplať a tým, čo nastupujú prajeme veľa síl.

● V sobotu 23.11. bude **stretnutie mladých s vladykom Jonášom vo Vranove**. Kto by z mladých mal záujem ísť autobusom z nášho dekanátu, môže sa prihlásiť na facebookovej stránke „Mládež dekanátu Stropkov“.

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala

Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681
o. Peter Olšavský, **email:** gkfu.lomne@gmail.com **web:** www.lomne.sk/cirkev

Druhí zrazu mali všetky možné záujmy a výhovorky, prečo sa nemôžu, čiže nechcú zísť na modlitby v spoločenstve. Mali toľko povinností, že im už nezostával čas na poďakovanie Stvoriteľovi a jeho zvelebovanie. Aké memento, aby sme stále bdeli! Išiel som sa modliť. Duch Svätý mi počas príhovoru za neho povedal, že spolu s tými, ktorým to ešte leží na srdci a majú zvyšky nadšenia (alebo novými), má byť výhonkom z mŕtveho, odpíleného stromu. Volá ho do toho, dáva mu na to pomazanie. Z výhonku (ako to urobil mnohokrát predtým) si on sám chce vybudovať a obnoviť rozkladajúce sa spoločenstvo. Je napísané:

„Hľa, Vládca, Pán zástupov, poobtína vetvy náporom; čo vysoko vzrástlo, bude sťaté, čo je vznešené, klesne. Obkliesnená bude húšť lesa železom a Libanon padne s veľikášmi. Z pňa Jesseho vypučí ratolesť a z jeho koreňov výhonok vykvitne. A spočinie na ňom duch Pánov: duch múdrosti a rozumu, duch rady a sily, duch poznania a bohobojnosti; a naplní ho bázeň pred Pánom. Pravda bude pásom jeho bedier a vernosť opaskom jeho drieku. (Iz 10,33-34; 11,1-3,5)

Keď toto urobí, nepoľaví a nevzdá sa, ukáže svoju pevnú vôľu, predvedie, čo naozaj chce, potom sa mu obnoví aj vzťah s Bohom. Kábel bude znova „napojený“ na Zdroj života. Náš Boh je Bohom spoločenstva. Preto Trojica - Otec, Syn a Duch Svätý. Po službe jemu mi zasa ponúkol úsluhu on - že ma odvezie na svojom aute na ubytovňu. Bola jedna hodina po polnoci. Milá ponuka. Súhlasil som rád, aspoň s ním budem môcť pokračovať v plodnom rozhovore. Aj táto noc mala byť krátka. Po modlitbe vďaka som si, už ležiac na svojej posteli v tmavej izbe, v mysli vybavil to, kvôli čomu mi deň predtým volala manželka. Hlas mala rozrušený.

Hneď som vtedy pochopil, že sa stalo niečo vážne. Satan zaútočil na našu rodinu. Stalo sa to ešte v piatok doobeda. Vracala sa so všetkými našimi piatimi deťmi na bicykloch od zubára domov, pomáhala jej najstaršia dcéra. Pri jednej väčšej križovatke sa rozhodla z nich zísť a prejsť cez prechod pre chodcov. Podobne ako ostatní čakajúci na zelenú dobre videla, ako jedna dodávka chcela ešte prebehnúť na žltú, ale v poslednej sekunde padla červená. Jej vodič si svoj úmysel zrazu rozmyslel a zabrzdil. Autá v kolmom smere sa okamžite dali do pohybu a nákladné auto zostalo trčať v križovatke, čiastočne na prechode.

Nehýbalo sa a chodci mali zelenú. Všetci čakajúci sa pustili prejsť cez

prechod. Poza dodávku. Aj manželka s deťmi. Samko (6) vysadol na svoj bicyklík, ale odrážal sa nohami. Všetky deti ešte neprešli a vodič sa z ničoho-nič rozhodol cúvať. Syna nevidel. Narazil doňho a zvalil ho na zem. Samuel spadol na vozovku aj s bicyklom a ocitol sa presne pod jeho zadným dvojkolesom. To cúvalo ďalej.

Manželka mi potom rozprávala, ako asi pred dvoma týždňami prišiel Samko ráno k nej do postele a hovoril o sne, ktorý ho vydesil. Padal do tmy a hoci volal na mamu, matka mu nepomohla, neodpovedala. Manželka premýšľala, čo to môže znamenať a k čomu ju Boh volá.

Začala sa už vtedy intenzívne modliť za ochranu nášho syna a vyhlasovala, že Otec je silnejší ako Zlý. Prosila Pána, aby mu poslal anjelov strážnych na pomoc. Taktiež prosila o príhovor patrónov našej rodiny, aby sa za nášho syna prihovárali v nebi.

Takto sa modlila niekoľko dní. Aj vo štvrtok znovu jasne pocítila, že sa má modliť na tento úmysel. A Boh neodoprel ochranu nášmu malému synovi, čo nosí meno jeho proroka. Ako Samko padol aj s bicyklom, šikovne v poslednom zlomku sekundy sa mu podarilo - už ležiacemu - vytiahnuť nohu z pedála spod valiacej sa pneumatiky a utekal po prechode za mamou.

Vodič si stále nič nevšimol a čiastočne vyšiel kolesom na bicykel. Ak by si Samuel nohu nevytiahol, tak mu ju rozdrví kolesom, nehovoriac o iných dôsledkoch; možno by ho zabil. Len zlomok sekundy oddeľoval syna od veľkého nešťastia. Keď vodič konečne zistil, že vyliezol na niečo, čo mu bránilo v cúvaní, vybehol z kabíny pozrieť, čo sa stalo. Uvidel pokrivený bicyklík pod kolesom dodávky! Vlasy mu na hlave vstávali. Ľudia sa zišli a s desou ukazovali na miesto možného nešťastia. Veľmi sa zľakol, roztriasol sa, v očiach mu bola vidieť hrôza, keď si predstavil, že by bol vrahom malého dieťaťa, alebo by ho nadosmrti dokaličil. Zostal by na vozíku. Sľuboval všetko, pomoc, peniaze núkal.

„Strašné! Nevidel som dozadu,“ kričal, „skutočne som nevidel! Veríte mi? Nevedel som, že za autom je dieťa. Pod kolesom! Odpustite! Je to strašné!“ Manželka sa na to všetko musela zozadu dívať a len trikrát vykrikla sväté meno Ježiš, v ktorom je všetka naša spása a záchrana. Náš Pán vedel, čo má robiť, mal všetko pod kontrolou. Zasiahol. Vnukol a umožnil Samkovi rýchlo vytiahnuť nohu, alebo mu ju sám vytiahol.

Manželka je presvedčená, že to malo súvis s tým snom. Na jeho základe zistila, že sa má modliť o osobitnú ochranu syna. Taktiež cítila, že bolo potrebné sa vzoprieť Zlému, čo aj urobila.

(pokračovanie nabudúce)